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  Firenze, 12 O�obre 2023

 

VERBALE N° 25/2023

SEDUTA	DEL	11	MAGGIO	2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno	11	(undici) del mese di maggio, la Commissione 5 è 

convocata alle ore 10.30 in sede consultiva ( art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale) 

in modalità telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente del Consiglio 

Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame  ed  espressione  di  parere  Mozione  318/23  Oggetto:  Proposta  di  intitolazione  al

professor Antonio Quatraro di una strada o altro luogo pubblico di Firenze;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Federico Bussolin, Antonella Bundu, Ro-

berto De Blasi, Stefano Di Puccio, Barbara Felleca, Massimo Fratini, Mirco Ru7illi, Massimo Sabatini, 

Luca Santarelli, Letizia Perini in sostituzione di Francesco Pastorelli.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re
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e apre la seduta alle ore 10.35 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione V Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Paola Sgherri.

E’ presente la Consigliera Mimma Dardano come proponente della Mozione all’ordine dei lavori.

Alle ore 10.39 si collega il Consigliere Jacopo Cellai in sostituzione del Consigliere Alessandro Draghi.

Il Presidente Giorgetti apre la seduta salutando i presenti e ringraziando la proponente Dardano per la 

partecipazione, proponente a cui chiede di illustrare l’interessante mozione all’ordine dei lavori 

odierno.

Mimma Dardano inizia il proprio intervento ricordando la 7igura del Professor Quatraro.

Antonio Quatraro è nato in provincia di Foggia nel 1946, non vedente dalla nascita si è laureato in 

Lettere all’Ateneo 7iorentino col massimo dei voti, è stato professore di educazione musicale e si è poi 

contraddistinto per il suo massimo impegno all’interno dell’Unione Ciechi ed Ipovedenti. Ha seguito 

progetti anche internazionali, si è battuto per i ‘semafori intelligenti’ e per gli attraversamenti pedonali

sicuri. E’ scomparso improvvisamente a 74 anni il 13 marzo 2022.

Quindi continua leggendo integralmente il testo della Mozione per mettersi a disposizione dei 

commissari per eventuali approfondimenti.

La Consigliera Bundu è la prima consigliera che prende la parola ricordando la propria esperienza 

lavorativa avuta con persone non vedenti, al contempo solleva alcune perplessità in merito alla 

richiesta dell’atto visto il regolamento che disciplina la toponomastica.

Il Presidente Giorgetti afferma che la richiesta dell’atto, essendo giustamente abbastanza generica, 

potrebbe essere d’auspicio per ricordare il Professore anche con altre iniziative e non soltanto 

intitolandogli un luogo toponomastico.

Il Consigliere Santarelli, nonostante ringrazi la Consigliera Dardano per la proposta della Mozione 

visto lo spessore della 7igura del Professor Quatraro, chiede un approfondimento politico in merito alla

presentazione dell’atto.

Il Consigliere Ru7illi si allinea alle perplessità politiche poste dal Consigliere Santarelli sostenendo che 

un approfondimento sia più che necessario, detto questo, ricoprendo anche un ruolo tecnico essendo 

Presidente della Commissione Toponomastica torna a rammentare quali siano i requisiti per la 

richiesta di un intitolazione, quindi propone alcune soluzioni alternative per ricordare Antonio 

Quatraro.

La Consigliera Felleca sostiene la legittimità dell’atto trovandolo di notevole spessore dichiarando che 

da parte sua la Mozione potrebbe essere tranquillamente esaminata dalla Commissione.

Conclude con la propria dichiarazione di voto favorevole.

Il Consigliere Fratini, forte del fatto d’aver conosciuto personalmente Antonio Quatraro e ricordando 

lo spessore umano della persona, propone di intitolare al Professore una delle stanze della biblioteca 

dell’Istituto dei ciechi di via Nicolodi dove trovano posto le opere letterarie scritte con il sistema 

Braille, proposta che arginerebbe i problemi dettati dal regolamento della Toponomastica.

Conclude anch’egli con la propria dichiarazione di voto favorevole.

Anche il Consigliere Cellai, quest’oggi in sostituzione del Consigliere Draghi, sposa appieno la proposta 

effettuata dal Consigliere Fratini di intitolare un luogo più che una strada al Professore.

Anche il Consigliere Di Puccio, nel ringraziare la Consigliera Dardano per la Mozione proposta, 

suggerisce di installare una targa in memoria nei pressi di via Nicolodi dove è situato l’Istituto dei 

Ciechi.



Il Presidente Giorgetti sostiene l’importanza di ricordare attraverso qualsiasi iniziativa i personaggi 

che si sono spesi per cercare di diminuire il divario tra le persone diversamente abili e normo dotati 

quindi termina sperando di poter trovare la soluzione per ricordare in qualche modo una 7igura 

importante come quella di Antonio Quatraro.

La Consigliera Bundu esprime alcune opinioni in merito all’atto ricordando che recentemente è stata 

informata come ci siano dif7icoltà a trovare luoghi toponomastici da intitolare nonostante venga 

richiesto per persone scomparse da oltre dieci anni spesso anche 7igure femminili che hanno una 

priorità, come da regolamento, rispetto alle 7igure maschili.

Il Consigliere Sabatini, premettendo come la 7igura del Professore sia da valorizzare a prescindere 

vista l’importanza e lo spessore, propone alcuni luoghi che potrebbero essere intitolati ad Antonio 

Quatraro, non ultimo il Teatro del Tredici situato proprio in via Nicolodi.

Il Consigliere e Presidente della Commissione Toponomastica Ru7illi continua a sostenere, come 

precedentemente affermato anche in diversi altri interventi dei colleghi, l’impossibilità di intitolare 

ulteriori strade o piazze in città quindi trova auspicabile intitolare un luogo come quello appena 

proposto dal Consigliere Sabatini.

L’ultimo intervento è del Consigliere Santarelli che torna sul proprio contributo sottolineando che il 

proprio intervento era diviso in due aspetti, politico e nel merito, quindi precisa che, nonostante le 

perplessità esposte sulla presentazione dell’atto da parte della proponente Dardano, trova la mozione 

intelligente e molto positiva.

Il Presidente Giorgetti, nel ringraziare tutti i componenti che hanno contribuito al dibattito con i propri

interventi, passa la parola alla proponente per le ultime considerazioni.

La Consigliera Dardano, preso atto delle considerazioni dei colleghi, decide di effettuare un auto 

emendamento che propone alla Commissione sulla chat della seduta, quindi dopo aver avuto il 

benestare dei consiglieri presenti, chiede al Presidente di poter mettere in votazione l’atto.

Il Presidente a questo punto chiede ai componenti di esprimere il proprio voto sulla Mozione 318/23 

con il nuovo testo autoemendato dalla proponente.

La Commissione si esprime come segue:

MOZIONE M00318-23 Oggetto: Proposta di intitolazione al professor Antonio Quatraro di una strada o 

altro luogo pubblico di Firenze.

ESITO: Parere Favorevole sul testo emendato dalla Proponente

Voti Favorevoli n.11: Giorgetti, Bussolin, Bundu, De Blasi, di Puccio, Cellai, Felleca, Fratini, Perini, Rufilli,

Sabatini.

Presenti non votanti n.1: Santarelli

Il testo auto emendato della Mozione è allegato al verbale alla voce “altri allegati”.

Al termine della votazione il Presidente Giorgetti saluta e ringrazia i presenti quindi dichiara la seduta 

conclusa alle ore 11.45.



 Alla	seduta	hanno	partecipato	i	seguenti	Consiglieri:
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 12 Ottobre 2023

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

                                                                                                

    


